

中国航母辽宁舰及4艘伴随舰艇于11月28日晨通过台湾海峡进入南海,快速驶向预定试验和训练海域。虽然中国航母编队此次没有通过钓鱼岛附近海域,但美国和日本依然高度紧张,时刻注意着航母编队的动向。

# 美日舰机监视辽宁舰赴南海



▲辽宁舰官兵在甲板上排字“中国梦 强军梦”

军事专家杜文龙在接受媒体采访时表示,美日主要是进行全程侦察,在为今后作战进行真正的准备。

虽然中国航母编队没有通过钓鱼岛附近海域,但美国和日本依然高度紧张。台湾《中国时报》称,当年大陆“现代”级驱逐舰接近台湾海峡时,美国、日本和台湾军舰采取接力跟踪方式,严密监视其行踪。这次航母进入台湾海峡更是严密监控行踪。一名台湾军情官员形容,这两天,各方在天空的电子侦测与空军预警行为,热闹

非凡。

另据《环球时报》报道,辽宁舰11月28日凌晨离开台湾海峡后,立即展开预定的训练,包括编队通信演练、反潜与防空。一位不愿意透露姓名的消息人士说,“美日一路跟踪监视,让辽宁舰的首次科研实验和训练的环境与氛围变得具体而真实,

一路相随而来的舰机都成了演习的真实背景。”抵达南海海域后,辽宁舰和编队的四艘战舰将开始全面展开“核心武器系统”的训练。他说,南海的深水海域是中国海军未来大型战舰的主要活动海域,熟悉这片海域对于中国海军来说不仅是辽宁舰的训练任务。

谈到为什么美日会如此兴师动众监视辽宁舰时,杜文龙表示,这是美日的惯常做法,不要说航母编队,即使是驱护编队,它们也要进行抵近侦察和全程“陪伴”,主要目标还是进行侦察和放大中国

“威胁”。从现在看,辽宁舰和四艘军舰不具备作战能力,是编队的雏形,还没有形成强大的海上立体作战能力。即使是这种情况,美日也不放心,它们所出动的舰载机,包括空中巡逻机,其数量比我们的歼-15还要多,其出动的水下潜艇和各种水面舰艇的数量比现在辽宁舰的编队规模还要大。

对于美日等国对辽宁舰的全力监控,有媒体笑称这只是为中国航母走向远海甚至远洋的“列队欢迎”罢了。杜文龙表示,说成“列队欢迎”很有道理,美日主要是进行全程侦察,看到底中国航母编队怎样构成,在编队过程中会训练哪些动作,停泊哪些军港,走哪些路线等。另外,在整个训练过程中会不会有异常情况出现,无线电信号的辐射会呈现出什么样的基本模式。美日主要想把这些基本情况全部收集整理之后,进入数据库,今后辽宁舰一旦形成水面水下多元化的作战能力。今后辽宁舰或许会成为美日的进攻目标,所以它们是在为未来作战进行真正的准备。 (据人民网)

## 美国“航母经济学”

11月9日,在花掉47亿美元研发经费和129亿美元建造经费之后,美军最新一艘航空母舰“杰拉尔德·福特”于弗吉尼亚州的亨廷顿英戈尔斯公司造船厂举行命名仪式,正式下水投入使用,填补“企业”号2012年退役留下的缺口。

在整个美军面临严峻预算压力之下,航母吞掉的巨量资源十分打眼。但和其他一些武器项目不同,“福特”号的造价并没有在美国媒体与学界激起太多讨论,甚至11个航母战斗群是否过多都很少有人追问。很明显,航母带来的经济收益远大于投入,已经成为美国社会的共识。

### 更省钱的航母

作为美军新一代海上战争平台“杰拉尔德·福特”级航母的首舰,“福特”号造价是上一代“尼米兹”级航母尾舰“乔治·H·W·布什”号的两倍。但“福特”级可比“尼米兹”级省钱省心得多,从长远看,花费将趋于平衡。与“尼米兹”级航母相比,“福特”号是一艘“完全电子化”的航母,更符合当代技术水准与海军需求。此外,工程师们还去掉了许多冗余系统,将航母维护费用减少30%左右。从设计上看,“福特”号可搭载75架舰载机,船员4660名,比“尼米兹”级航母减少大约700人。按照50年的设计寿命计算,“福特”号可节省大约40亿50亿美元的维护费用和人力成本。

### 海上行霸权

在“福特”号下水前两天,一场名为“海上霸权的太阳是否西落东升”的研讨会在华盛顿进行。

这场由智库哈得孙研究所举办的会议上,海军舰队司令部前指挥官约翰·哈维说,海军是美国维系对世界影响的重要力量之一。要想维系这种影响力,海军必须有能力在任何自己选定的时间,到达任何自己选定的地点,并挫败任何反介入的企图。

比起政治家迂回的表述,哈维直白形象地说明了美国当前独享的海上霸权。从第二次世界大战结束后,美国就从未在海上棋逢对手,海军的作用也演变为向陆地开展军力与影响力投射。可以说,全球任何地方一旦出现美国利益受到威胁的事情,海军第一个出动。

霸权为美国带来了巨大利益,不仅确保商路通畅和能源运输不间断,更让美国的影响力抵达全球各地,几乎完美地实现了美国军事理论家马汉在19世纪末20世纪初提出的海权理论,即海上主导权对国家乃至世界命运都起到决定性作用,夺取制海权即是控制世界。

(据《财经国家周刊》)

## 辽宁舰海南有新家 中国到2020建4艘航母

据香港《南华早报》近日报道,中国唯一的航母首次在南海新基地停靠并开始训练。分析家们说,这显示,中国未来将把它的航母驻扎在南海,这会加剧同菲律宾等国家的紧张关系,因为这些国家在该地区也提出了领土要求。

香港媒体称,北京的海军问题专家李杰说:“辽宁舰在三亚海军基地停靠和训练会对中国长远的航母发展计划产生

重大影响。”他还说:“三亚之行显示,辽宁舰在中国最南端有了第二个家。”

上海政法学院军事问题专家倪乐雄说,南海具有战略和军事重要性。他说:“三亚是大多数能源由海路进入中国的人口。”他说,来自太平洋、印度洋和马六甲海峡的船运和油轮都会经过这个区域。

报道指出,辽宁舰于26日离开青

岛前往南海,这是它2012年入列后首次进行跨海区试验和训练。辽宁舰此行由导弹驱逐舰沈阳舰、石家庄舰和导弹护卫舰烟台舰、潍坊舰伴随。

李杰说,这些舰只组成了作战编队的一部分,未来会有更多舰只加入。另据一名军事消息人士说,中国计划到2020年建造四艘中型航母。

(据环球网)

## 中国越强,美国在亚太越谨慎

11月30日,美国三大航空公司“遵照美国政府的建议”,已开始向中国通报经过东海防空识别区航班的飞行计划。此前,美国曾派出B-52轰炸机伙同日本挑衅东海防空识别区。但在民航飞机报备问题上,美国又与日本分道扬镳。这似乎让人看不懂,实质却是美国在中美日三国游戏中遵守的基本规则。

美国在亚太的战略既不是扶持日本,也不是遏制中国,而是搞中日平衡。防止任何一个国家排他性地主导亚太事务,避免美国卷入战争,是美国在亚太的核心利益,美国在亚太的安全体系就是为这两个核心利益服务的。一方面,美日同盟要防止中国排他性地主导亚太事务,减轻美国的战略负担。另一方面,美日同盟也是要管住日本,防止日本把美国拖入战争。两个目标同样重要,美国时不时在两者之间搞平衡。美日是同盟,美国是支持日本的,但是如果日本利用美国的支持在亚太制造

紧张局面,可能把美国拖入战争,可能增加美国的战略负担,就与美国利益南辕北辙,美国就会敲打日本。最近两三年,美国在中日钓鱼岛争端中的表态、行为,充分验证了这个基本原则。

美国乐见日本为其亚太安全体系出钱、出人、出力,但是不乐见因此带来的地区紧张。最近几年,随着国力衰退,日本国内的右翼倾向抬头,开始重新重视武装力量建设,要求在亚太发挥更大军事作用的呼声高涨。美国原则上支持日本发挥更大作用,以便节省美国的开支。但鉴于日本在亚太地区树敌太多的现状,美国又担心这一趋势会引起地区局势紧张,反而增加自己的战略成本。因此,美国还需要在日本国内的左右势力之间搞平衡,避免右翼势力成为脱缰野马。

相比之下,中美关系则复杂得多,美国平衡中国更难、更复杂。一方面,美国近年来不断强化亚太同盟体系,以平衡日益强大的中国,防范中国非

和平崛起。另一方面,美国又积极推动中美建设性关系,防范平衡中国的负面影响,担心“视中国为对手可能真的使中国成为对手”。过早、过强地平衡中国,恶化中美关系,可能使美国付出不必要的代价,分不到中国崛起的红利。平衡太晚、太弱,美国又担心误了点,可能承受不可承受之后果。

过去30多年,美国对华政策一直在不断的平衡调适中。中国越强大,美国平衡中国的压力就越大。但是,中国越强大,对美国的利害关系越大,合作就越是美国的最优选择,美国对中国实施军事平衡时就越小心,对中日冲突就越谨慎,对日本挑衅行为的容忍度就越小。同时,一个自信、国际化的中国更有可能与美国建立良好的关系。因此,积极寻求对华合作的同时,构筑防范、震慑中国的安全网,是美国的不二政策选择。(据《环球时报》作者牛新春:中国现代国际关系研究院中东研究所所长)